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1. Wartosci g, sa dla catkowitych x wzigte z tablic trwania Zycia; natomiast warto$ci
typu g4+, gdzie x catkowite, a u € (0,1), sg obliczane przy uzyciu zalozenia
UDD. Wiadomo, ze

qx = 0,80 o0raz q,4os = 0,816667.

Oblicz g0 333. Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 0,806 () 0,807 (C) 0,808 (D) 0,809
(E) 0,810
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2. Rozpatrujemy dyskretny model bezterminowego ubezpieczenia na zycie dla (x),

wystepujacego w dwoch wariantach:

I.  polisa I ma sume ubezpieczenia 100 000 zt oraz dozywotnig roczng sktadke
netto 7 000 zt

Il.  polisa II jest wystawiona na kwote 200 000 zt, lecz wymaga jednorazowe;j

sktadki A oraz dozywotniej sktadki rocznej P. Obydwie sktadki, w ujeciu
netto, zostaty ustalone tak, by wariancja straty ubezpieczyciela (na moment
wystawienia polisy) byta o 100% wyzsza od analogicznej wariancji w
ubezpieczeniu I.

Podaj wysokos¢ sktadki A, jesli dla obydwu ubezpieczen dane s3: i = 5% oraz

d, = 8,502. Wskaz najblizsza wartosc.

(A) 54340 (B) 54760 (C) 56160 (D) 58320
(E) 58580
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3. Rozpatrujemy ciagly typ ubezpieczenia rentowego dla osoby z populacji o
wyktadniczym rozkladzie czasu trwania zycia z parametrem u = 0,06.
Ubezpieczenie wyplaca rente z intensywnoscig ( [x-a]+1), gdzie a oznacza wiek w
momencie zakupu renty, X jest aktualnym wiekiem §wiadczeniobiorcy oraz
symbol [ ] oznacza czg$¢ catkowita.

Podaj jednorazowa sktadke netto w terminowym ubezpieczeniu na 50 lat dla osoby
w wieku a = 40% , jesli intensywnos¢ oprocentowania § = 0,04. Wskaz
najblizsza warto$¢.

(A) 97 (B) 98 (C) 99 (D) 100
(E) 101
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4. W pewnej populacji typu de Moivre’a z wiekiem granicznym w; = 86 lat, ludzie
zaczynaja prace w wieku x = 25 lat i przechodzg na emeryture w wieku x + m = 65
lat. Pracujac, odktadaja sktadke w formie renty zyciowej cigglej z intensywnoscia
netto 1 na rok; po dozyciu wieku 65 zaczynajg otrzymywac emerytur¢ w postaci
renty zyciowej ciaglej z intensywnoscig roczng netto Ej.

Rozwazmy zmian¢ $§miertelnosci, ktora spowodowata powigkszenie wieku
granicznego do w, = 88 (rozklad jest dalej typu de Moivre’a) i zwigkszenie wieku
przechodzenia na emeryture¢ do x + m + 2 = 67 lat. Nie zmienit si¢ sposob ptacenia
ani intensywno$¢ sktadki; natomiast nowa intensywno$¢ netto §wiadczenia
emerytalnego to E,.

Techniczna intensywno$¢ oprocentowania wynosi § = 0,02.
Oblicz E,/E;. Wskaz najblizszg wartosc.

(A) 1,075 (B) 1,090 (C) 1,105 (D) 1,120
() 1,135
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5. Rozwazamy populacj¢ wyktadnicza z u, = p = 0,01. Ubezpieczenie ciagle
ogolnego typu ma parametry (netto)
m(t) = const =P >0 c(t) =ct, gdzie ¢ >0.
Rezerwa sktadek netto V/(t) dana jest wzorem
V() =t/5.
Oblicz P. Podaj najblizsza odpowiedz.

(A) 0,20 (B) 0,22 (C) 0,24 (D) 0,26
(E) 0,28
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6. Rozpatrujemy dyskretny typ bezterminowego ubezpieczenia na zycie, ktore ma
kilka wariantow roznigcych si¢ okresem ptacenia sktadek. We wszystkich
przypadkach koszty administracyjne, ponoszone na poczatku kazdego roku
waznos$ci ubezpieczenia, wynosza ¥ % od ztotowki sumy ubezpieczenia.

Na koniec 10-tego roku, ubezpieczenie z 40-letnim okresem ptatnosci sktadek
miato rezerwe (4fgl/xy = 0,01587 , lecz zostato przeksztalcone w (dozywotnie)
ubezpieczenie z 20-letnig sktadkg, wraz z odpowiednim przeliczeniem sktadek do

zaplacenia w pozostatych 10 latach. Ile wynosi rezerwa (2;)())ny po konwersji tego

ubezpieczenia? Dane s3:

(40)ny = 0,04117, czyli roczna sktadka na koszty administracyjne dla 40-letniej
ptatnosci sktadek (na 1 zt sumy ubezpieczenia),
(ZO)ny = 0,05323, czyli roczna sktadka na koszty administracyjne dla 20-letniej

ptatnosci sktadek (na 1 zt sumy ubezpieczenia),

(10)Px:ﬁl| = 0,07403 , czyli roczna sktadka netto w 10-letnim ubezpieczeniu na

dozycie (na 1 zt sumy ubezpieczenia).

Wskaz najblizszg wartosc.

(A) 0,1788 (B) 0,1813 (C) 0,1838 (D) 0,1863
(E) 0,1888
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7. Rozpatrujemy ciggle ubezpieczenie rentowe dla (X), ktore po 40 latach ptacenia
skladek ze stalg intensywnoécia P rozpoczyna wyptate dozywotnich $wiadczen.
Wszyscy ubezpieczeni sa sprawni w wieku (X). Ci ktorzy zostang inwalidami
przed wiekiem (x+40) przerywaja placenie sktadek i od wieku (x+40) uzyskuja
rent¢ z intensywnoscig roczng 15 000 zt. Sprawni w wieku (X+40) uzyskuja
$wiadczenie z intensywnoscig 10 000 zt i jesli zostang pdzniej inwalidami,
uzyskuja rent¢ podwyzszong do 15 000.

Zaktadamy, ze rozklad trwania zycia nie zalezy od tego, czy si¢ jest inwalida, czy nie, oraz

ze stan inwalidztwa jest nieodwracalny. Wyznacz roczng intensywno$¢ sktadki P.

Danesa:  p? =002 u%, =0,005 §=0,03 .

Wskaz najblizsza warto$¢.
(A) 1590 (B) 1740 (C) 1890 (D) 2040
(E) 2190
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8. On (y) jest wylosowany z populacji wyktadniczej z u,, = 1/60 ; ona (X) z
populacji wyktadniczej z p,, = 1/90. Rozwazamy produkt emerytalny dla nich 0
nastepujacych cechach.

Przez najblizsze m = 40 lat bedg ptaci¢ sktadke w formie renty ciaglej z intensywnoscia
netto P, gdy zyja oboje albo 0,4P, gdy zyje tylko jedno z nich.
Natomiast po 40 latach bedzie wyplacana emerytura w postaci renty ciagtej

. z intensywnos$cig 2 na rok, gdy zyja oboje,
o z intensywnoscia 1,2 na rok, gdy zyje tylko jedna osoba.
Oblicz P.

Techniczna intensywno$¢ oprocentowania wynosi § = 0,04. Zaktadamy, ze ich
zycia sg niezalezne.
Wskaz najblizszg odpowiedz.

(A) 0,290 (B) 0,305 (C) 0,320 (D) 0,335
(E) 0,350
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9. Ona (x) jest wylosowana z populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym wy,.
Natomiast on (y) jest wylosowany z populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym
w,. Wiadomo, ze

W —x>25w,—y>10, wy—x>w,—y+5
oraz dane sg prawdopodobienstwa
Pr(T(x) = T(y) + 20|T(y) <5) = 0,678571
oraz
Pr(T(x) < T(y) +5|T(y) = 10) = 0,428571 .
Zaktadamy, ze ich zycia sa niezalezne. Oblicz Pr(T(x) = T(y)).

Wskaz najblizsza wartos¢.

(A)  0,7140 (B) 0,7143 (C) 0,7146 (D)  0,7149
(E) 0,7152
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10. Rozpatrujemy fundusz emerytalny gromadzacy sktadki i wyplacajacy $§wiadczenia.
Wszyscy uczestnicy przystepuja do planu emerytalnego w wieku a lat i przechodza
na emeryture w wieku r lat.

Dane sg trzy formuty:

(1) %V(t) =P(t)+5-V(t)- TP(t)-B(t)

(2) % Pa(t)=e " . TP(t+r—a)+5-[A{t) -V (t)]-P(t)
3) A(t) =V (t) + Pa(t)
gdzie: V(t) wartos¢ w momencie t funduszu emerytalnego,

P(t) intensywno$¢ w momencie t strumienia sktadki, odpowiadajace;j
kosztowi normalnemu planu,

TP(t) intensywno$¢ w momencie t kapitalizacji finalnej (Terminal funding)

B(t) intensywno$¢ w momencie t $wiadczen emerytalnych,

Pa(t) wartos¢ w momencie t nieskapitalizowanych, przysztych zobowigzan

funduszu,
A(t) warto$¢ w momencie t catkowitych zobowiazan funduszu,

o intensywno$¢ oprocentowania.
Prawdziwe s3:

(A)  tylko (2) (B) tylko (3) (C) tylko (1)i(3)
(D) tylko (2)i (3) (E)  wszystkie

10



Matematyka ubezpieczen zyciowych 26 maja 2014 r.

LXVII Egzamin dla Aktuariuszy z 26 maja 2014 r.

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi”

Zadanie nr | OdpowiedZ | Punktacja®
1 D
2 E
3 E
4 C
5 A
6 A
7 C
8 B
9 B

10 D

" Oceniane sa wyltacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypelnia Komisja Egzaminacyjna.
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